
“ QUORUM (SC. LIBRORUM) NUMERUM ESSET 
VALDE TAEDIOSUM HUC APPONERE” :

A KÖNYVJEGYZÉKÍRÁS ALKOTÁSLÉLEKTANA 

Monok István

Dolgozatom tulajdonképpen forrástipológiai elmélkedés. Nem alkotás, hiszen 
az olvasmánytörténet forrásai közül töprengek néhány típusról. A könyvjegyzék 
alkotáslélektanáról is egyben. A címül választott idézet csak egyetlen magatar
tásforma. Ha összehasonlítjuk ugyanis ugyanazon egyházlátogatás során a kü
lönböző kisebb egyházigazgatási egységekben különféle látogató személyek által 
rögzített jegyzőkönyveket, markáns különbözőségeket találunk. Akkor is, ha a 
látogatásnak a főpásztor által jóváhagyott kérdőpontjai ugyanazok. A címválasz
táshoz kötődően a kiindulási pontunk a Veszprémi Egyházmegye Padányi Bíró 
Márton (1693-1762) veszprémi püspök (1745-1762)1 idején végrehajtott canonica 
visitatiók jegyzőkönyvei. A jegyzőkönyveket felhasználva Dénesi Tamás kiváló 
doktori értekezésében2 az alsópapság könyvállományáról is értekezik, és rögzíti 
ő is3 azt a többek által megfigyelt jelenséget, hogy a látogató személyeknek volt 
mozgásterük abban, hogy milyen részletesen jegyzik fel a kötelező kérdőpont
okra adott válaszokat. A veszprémi kerület falvait (Districtus Cathedralis Wes^pri- 
miensis) Borsóthi/Borsothy Péter esperes (mezőkomáromi plébános) látogatta 
1747-ben, és valóban, ő egyik faluban sem részletezte a plébános könyveit, csu
pán jelezte, hogy nincsen köztük eretnek tartalmú és azt, hogy a liturgiához, a 
napi vallásgyakorlathoz és napi szolgálathoz szükséges könyvek mind megvan
nak. Saját plébániáján sok könyv volt, olyannyira, hogy -  ahogy közleményünk 
címében is áll — azok leírását borzasztó dolognak tartotta volna elvégezni.4

Más kerületben az olvasmánytörténész szerencséjére olyan látogatók is vol
tak, akik nem tartották unalmasnak akár minden faluban feljegyezni az — valljuk

1 Pehm (Mindszenty) József: Padányi Bíró Márton veszprémi püspök élete és kora, Zalaegerszeg, Zrí
nyi Nyomda, 1934 (A Veszprémi Egyházmegye múltjából, 2).

2 Dénesi Tamás: Alsópapság pas^toráció és egyházi irányítás a 18. s^a^adi veszprémi egyházmegyében, 
Bp., ELTE BTK, PhD értekezés, 2006 (alsópapság: 56-90; könyvtárakról 74-80).

3 Vö. Monok István, Az egyházlátogatási jegyzőkönyvek könyvtártörténeti hasznosítása (Kuta
tástörténeti áttekintés), Magyar Egyhá^történeti Vállatok, Regnum 10(1998/1—2), 203—207.

4 Dénesi: Alsópapság, 77. idézi is ezt a passzust.
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meg, valóban unalmas módon — ismétlődő könyvcímeket. így az 1747 és 1750 
közötti időszakban Veszprém egyházmegyei katolikus papságának eruditiójárói 
104 esetben maradt fenn olyan jegyzék, amely legalább öt könyveimet jelez.5 
Nem csupán árnyalva, hanem határozottan vitatkozó kérdéseket feltéve a Tóth 
István György által kialakított, és nemzetközileg is terjesztett képpel6 szemben, 
amely szerint a vasi és zalai (és nyilván a somogyi) falvak plébánosai, iskolames
terei többször írástudatlanok, de leginkább nem olvasott emberek voltak. Va
gyis azok a látogatók, akik mégis elvégezték az unalmas munkát, évszázadok 
múltán izgalmas olvasmánytörténeti kérdések megválaszolásának alapjait rakták 
le. Aere perennius, amit ha tudtak volna, bizonnyal jó szívvel emlékeztek volna 
életük végén az elvégzett munkára.

Ha szomszédos egyház megyére tekintünk, a pécsire, találunk olyan példákat 
is, amikor az egyházlátogatást végző esperes a faluban működő kálvinista lelkész 
könyveit is összeírta.7 Sőt, van olyan eset -  Somogyaszaló, Somogylád, 1749 - ,  
amikor jellemzik a lelkész — Pápai Nagy József, Látrányi Kovács György — mű
veltségét, összefoglalják életrajzát; a katolikus vizitátorok kiegészítik még a Du
nántúli Református Egyházkerület történetíróinak mai tudását is.8

Elszakadva az egyházlátogatási jegyzőkönyvtől, említsünk meg néhány más 
jellegzetességet a könyvösszeírások készítőinek munkájáról. Ezekre az aprósá
gokra különösen akkor figyelünk fel, ha az egyes említett könyveket azonosítani 
szeretnénk. Ha például nem eruditus személy az, aki a jegyzéket írja, előfordulnak

5 Monok István (szerk.): Intézményi- és magángyűjtemények 1609-1750, Könyvjegyzékek bibliográfiája, 
Bp., MTAK, 2020 (Könyvtártörténeti Füzetek, 14) -  a könyvjegyzékeket az Adattár XVI-XVIII. 
századi szellemi mozgalmaink történetéhez c ím ű  sorozat 13/6. kötetében tervezzük közreadni.

6 Számos kisebb magyar, olasz, angol, német és szlovák közlemény után összefoglalóan: Tóth 
István György: „Mivelhogy magad írást nem tudsz-.. ”, A z írás térhódítása a művelődésben a kora újkori 
Magyarországon, Bp., MTA Történettudományi Intézete, 1996 (Társadalom- és művelődéstör
téneti tanulmányok, 17); István György Tóth: Literacy and Written Cultun in Ear/y Modem Central 
Europe, Bp., CEU Press, 1996.

7 Ilyen Mikolai János iregszemcsei református lelkész könyveinek összeírása (1742): Visitatio canonica 
DioecesisQuinqueeccksiensis 1738-1742: A Pécsi egyházmegye• egyházlátogatásijegyzőkönyve 1738—1742, kiad. 
Gőzsy Zoltán-Varga Szabolcs, 2. jav. kiadás, Pécs, MÉTA Egyesület, 2018 (Pécsi Egyháztör
téneti Műhely, 6), 53-54.

8 Veszprém, Veszprémi Főegyházmegyei Levéltár, A 8. 11. Visitatio Canonica Districtus Kaposien- 
sis, 1749, Memye: A leányegyház Somogyaszalón a helvét hitvallású lelkipásztor, Pápai Nagy 
József: „Libros habét Doctrinales suae sectae séd sine Titulo auctorum. ” (Uo., 106. -  A Dunántúli Re
formátus Egyházkerület prédikátorai és rektorai, szerk. Köblös József—Kránitz Zsolt, Pápa, Pápai 
Református Gyűjtemények, 2009 (A Pápai Református Gyűjtemények kiadványai, Forrásköz
lések, 10), 121). A leányegyház Somogyjádon „habetur solidum Oratórium He/veticae Confessionis... 
Libri huius oratorij sunt: unum Graduale, unus Precatorius et unus Concionator. Praedicantius(í) Helveticae 
Confessioni addictus est Georgjus hátrányt Theologus, suae sectae Libros copiosos habens. ” (Uo., 110-111; 
Látrányi Kovács Györgyhöz ld. Köblös-Kránitz (szerk.): A Dunántúli, 2009, 488).
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nehezen megfejthető nevek is. Batthyány Ádám részére Bécsben vásároltak egy 
„K orcsm át” — a feljegyzés szerint (1637)9 —, amely jegyzetre, ha nem írja oda az, 
aki írja, hogy „ O u in tu s  K o r c s m á t ”  vett, bizony ember legyen a talpán, aki Curtius 
Rufusra gondol. A félreírások nagy része fakad az összeíró műveltségének hiányá
ból.10 Különösen akkor okoz ez sok hibát, ha hagyatéki összeírást11 készítenek ket- 
ten. Az egyikük diktál, a másik lejegyzi a talán a másik szobából kiáltott nevet, 
könyveimet. Különösen a kassai hagyatékoknál12 volt ez megfigyelhető. De dik- 
tálásra utal például az is, ha a francia; vagy német szerzők neveit „kiejtés” (a helyi 
kiejtés) szerint írja le valaki, ahogy ez az idézett Veszprém egyházmegyei vizitá- 
ciós jegyzőkönyvekben is rendszeresen előfordul. Csak egy későbbi példa, Zalame- 
renye, 1835:13 ,,Burdalló[!] [Bourdaloue] S^ent beszédek”, „Sreger[!J [= Odilo Schreger]”.

Ennél közelebb is léphetünk az összeíró leikéhez. Ha egy nagyobb könyvtár 
kora újkori összeírása is a kezünkben van, és maguk a könyvek is hozzáférhetők, 
jól összehasonlítható, mit, miért írt le a korabeli inventátor. A legjobb példa erre 
a Csáktornyái Zrínyi könyvtár. A bibliotheca rekonstrukciója kötetében ,^4 könyvtár 
rendje és a% 1662. évi catalogus" című részben14 elmondtuk, hogy a katalógus összeál
lítója rendre a gerincfeliratokat rögzítette, és gyakran a metszetes előzéklapon 
szereplő szöveget másolta. Mindkét gyakorlat a kor írástudóinak a praxisa volt. 
Ha ezt tudjuk, akkor egy-egy könyvtár állományának felderítésekor, a korabeli 
összeírás tételei azonosításában előrehaladva meg kell tudni mondani, milyen 
gyakorlatot követett az, akinek a dokumentumot köszönhetjük. Ha ez elég ha
mar kiderül, a könyvtételek azonosítása is pontosabb lesz, a munka felgyorsul.

Utolsó példaként említem a Rákóczi Zsigmond (1622-1652) könyveiként ösz- 
szeírt Rákóczi-könyvtár katalógusát. Ezt több személy, vélhetően kollégiumi di
ák állította össze. Harsányi István minuciózusán vizsgálta meg15 a kézirat ívei

9 A magyar könyvkultúra múltjából, hányi Béla cikkei és anyagyűjtése, s. a. r. Herner János-Monok István, 
Szeged, JATE, 1983 (Adattár XVI-XVIII. századi szellemi mozgalmaink történetéhez, 11), 218.

10 Monok István: Könyvkatalógusok és könyvjegyzékek Magyarországon, 1526-1720, Forrástipológia, fo r 
ráskritika,forráskiadás, Szeged, Scriptum, 1993 (Olvasmánytörténeti Dolgozatok, 5), 29—35.

u István Monok, Zűr Quellentypologie dér Geschichte des Lesens im 16-17. Jahrhundert in 
Ungarn, Das Hinterlassenschaftsinventar, Berliner Beitráge %ur Hungarologie 5(1990), 81—88.

12 Monok István, A kora újkori Kassa német polgárságának olvasmányai, in Művelődéstörténeti kalás^atok, 
szerk. Czeglédi László-Mizera Tamás-Verők Attila, Eger, Líceum Kiadó, 2018 (Helyi érték, 
3), 21-35.

13 Visitatio Canonica, 1835—1836, Status aerivus, Ecclesiae Parochialis Matris Merenyeiensis [et 
filialium ecclesiarum suae] a l a Novembris 1835 usque ultimam Octobris 1836.

14 A Bibliotheca Zriniana története és állománya / History and Stock o f  the Bibliotheca Zriniana, ed. Gábor 
Hausner-Tibor Klaniczay—Sándor Iván Kovács—István Monok—Géza Orlovszky, Bp., Zrínyi, 
1992 (Zrínyi könyvtár, 4), 35—41.

15 Harsányi István: A sárospataki Rákóczi-könyvtár és katalógusa, Bp., Stephaneum, 1917, 17-22.
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nek hajtogatását, az összeírok kézírását és a címleírás módját. Ennek alapján 
tudta megbecsülni a katalógus töredékességének mértékét is.

A kora újkori könyvösszeírások tehát olyanok, mint a székely embernek a 
medve: nem vicc. Közleményünk címe ugyan derültségre is okot adhat, és ha az 
akkor éltek élethelyzetébe belegondolunk, akár mosolyoghatunk is, de végül in
kább szomorúak legyünk, hogy Borsóthi Péter nem püspöke szigorával és vas 
következetességével megáldott egyéniség volt, hiszen hangulata miatt szegényeb
bek vagyunk számos jól elemezhető forrással.
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A b st r a c t

István M onok: „quorum (sc. librorum) numerum esset valde taediosum hue apponere”. 
The Creative Psychology o f  Book Catalogue Writing

This writing is a source typological contemplation on some sources of early 
modern reading history. The reader may find marked differences in ecclesiastical 
recording practices starting with the records of the Diocese of Veszprém. In 
other districts, the reading historian may find recurring records of books in 
every village. The study also challenges the internationally accepted image of 
village parish priests and schoolmasters as being illiterate or undereducated. 
Some characteristics found in the works of a book catalogue writer may help 
identify the books: when the writer was undereducated, or two people worked 
together on the records, the registers contained many spelling mistakes, and 
names were often spelled phonetically, making the identification quite laborious. 
Once we start to understand the compiler’s soul, we can find out and compare 
what was registered and why, as well as identify the patterns of the early mo
dern age book catalogue writing.

Keywords: typology o f reading history sources; reading history, book catalogue
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